

把酵從你們各家中除去 羅煜寰

經文：出埃及記十二 15-20

## 引言

舊約聖經中猶太人一共有七個節期，這些由神所設立的節期引導我們一步一步地進入全備的救恩當中。我們從這些歷史記載與猶太傳統裡面，看見神救贖計畫的宏偉與巧思，體會全本聖經盡都指向基督，進而使我們由衷地俯伏在主耶穌的腳前。今天我們要看的是第二個節期—除酵節。

## 一、節期的背景

### ☞ 以色列人出埃及

距今三千多年前，神揀選摩西率領以色列人離開寄居之地埃及，當天晚上以色列人藉著羔羊的血，得以躲過長子滅命之災，那是逾越節的由來。從那天晚上開始，他們吃無酵餅，並且因為倉卒啟程，一直都用生麵烤成無酵餅（出12:39），直到神從天上降下嗎哪為止。後來按著神的規定，他們從一月十五到二十一日，守除酵節七天。這段期間，家裡不可以有任何帶酵的東西，表明脫離埃及邪惡的風俗，因為酵在聖經裡往往預表著罪惡。

猶太人習慣將逾越節和除酵節連在一起，成為一個八天的節期，為的是紀念當年脫離埃及，如神所說：「你們要守無酵節，因為我正當這日把你們的軍隊從埃及地領出來。」（出12:17）另一方面無酵餅又稱為困苦餅（申16:3），為的是紀念他們在埃及所受的苦楚。

### ☞ 世代遵守至今

直到今天猶太人仍然嚴謹地過著除酵節，每年在正月十四之前必須每家來個

春季大掃除，確定家裡沒有任何含酵之物，然後由母親將預先準備好的幾塊帶酵麵團藏在家中，最後由父親在家人的協助下找出這幾塊麵團，並在除酵節的前一天（也就是逾越節）拿到戶外燒掉。

### ☞ 華人類似習俗

我們華人其實也有類似的習俗，那就是在春節期間，除夕之前全家大掃除，把家裡的污穢都除掉，除夕夜全家團圓，天黑前要趕回家，各家在門楣和門框上貼春聯，因為相傳當天夜裡會有“年獸”出沒取人性命，但是牠一看見門上的紅色物就會被嚇走。半夜圍爐、吃年糕、初一早上互道慶賀。這些習俗和猶太人的逾越節、除酵節微妙地呼應著，華人基督徒在過年的時候應該存著感恩的心，為著我們祖先的智慧與靈感，更是為著在這背後預備救恩、施行拯救的獨一真神。

## 二、救恩的應驗

虔敬的信徒應當向神感恩，因為聖經中的每一個節期都指向著基督，指向著祂救贖工作中的某一部份，而且是按著時間的順序出現。除酵節的核心物品是無酵餅，它所預表的正是耶穌基督。事實上在七個節期當中的頭三個節（又稱春季三節），其中的核心物品都預表著基督，在逾越節中，基督是那被殺的羔羊；在除酵節中，基督是那無酵餅；在初熟節中，基督是那初熟的果子。現在讓我們來看無酵餅是如何預表著基督呢？

### ☞ 祂的出生與成長

主耶穌降生於伯利恆，成長於拿撒勒；按原文意，前者是糧食之家，後者是枝子之城。祂的出生就是為了要做世人的糧食（約6:35），將祂的生命供應給大家

（約6:51）。不僅如此，祂是馬利亞從聖靈感孕所生，是女人的後裔，不是亞當的後裔，沒有亞當的罪性。他雖然和我們一樣凡事受過試探，但卻從沒有犯罪（來4:15），就如同你在無酵餅裡面找不到任何的酵。

### ☞ 祂的受難與復活

主耶穌所受的鞭傷與槍傷就彷彿無酵餅經過火烤一般。當祂在十架上斷氣之後，原本屍體應該和普通死刑犯一樣丟棄在污穢的欣嫩子谷中，神卻安排了亞利馬太的約瑟，將耶穌安葬在自己的新墳裡（太27:60），保守了祂的身體不受任何玷污，成就聖潔無瑕的贖罪祭（來9:14）。更奇妙的是，靠著神的大能，三天之後主耶穌復活了，應驗了詩人所說：「你必...不叫你的聖者見朽壞。」（詩16:10）感謝主，無酵餅預表著基督不朽壞的身體。

今天的猶太人從逾越節晚餐開始吃無酵餅一個禮拜，他們在宴席上準備三塊扎滿小洞的無酵餅，在開席後將中間的一塊擘開然後用布包好藏起來；在宴席結束前由孩童們將它找出來，找到的人可以向主人要求一份禮物作為贖金，然後大家一起分食這塊破碎的無酵餅。親愛的聖徒，你看見這當中所預表的基督麼？你能體會神對祂自己選民的深情麼？

### ☞ 最後晚餐的擘餅

主耶穌在世的最後一餐飯正是逾越節晚餐，而祂在宴席當中所擘開的餅正是這無酵餅。當祂分給門徒們吃的時候，祂說那是祂的身體（太26:26）。今天我們遵循聖經的教訓，每次在擘餅聚會中領受那破碎的無酵餅時，總想到無罪的主耶穌為你我而破碎自己；更是自我醒察，要按著聖徒的規矩與主聯合（林前11:27）。

## 三、信徒的勉勵

逾越節提醒我們基督的流血，除酵節提醒我們基督的埋葬，初熟節則提醒我們基督的復活。聖經告訴我們，當我們受洗的時候就等於與主同理，從今以後要「向罪死、向神活」（羅6:11）。從除酵節的角度講，消極的是除盡舊酵，積極的是吃無酵餅，這是真理的兩面性。

### ☞ 脫離罪惡轄制

神規定以色列人在除酵節期間，不但不可以吃有酵餅、不可以有帶酵的東西、連家裡都不可以有酵。基督徒要非常小心，因為這個世界的風俗和罪惡的影響，很容易就滲入我們的家庭、甚至我們的教會中。我們雖然生活在這個物質的世界裡，卻必須擁有聖經的價值觀。「凡吃有酵之餅的，必從以色列中剪除。」（出12:15）以色列人雖然拿了埃及人的財物，卻不帶走一點點的酵。神對於聖潔的要求極其嚴厲，一個人即使得救，如果生活被罪惡污染，則必須從肢體的交通中隔離。許多時候我們能夠隨時背誦一堆經文，但是口中所出的言語卻與聖徒的身分完全不相符，那就是還活在世俗當中。

### ☞ 竭力追求成聖

另一方面，神規定以色列人一定要連續吃無酵餅七天，表示信徒應該一生追求分別為聖。除酵節緊接在逾越節之後，表示我們得救之後，應當立刻與罪惡保持距離，直到走完今世路程。保羅說：「我們守這節不可用舊酵...只用誠實真正的無酵餅。」（林前5:8）欽定本聖經說要用誠實與真理的無酵餅，這是我們追求聖潔的兩大目標：絕對的誠實與絕對的真理，待人坦蕩、對神忠貞。除酵不僅要擺脫罪惡纏繞，更要活出聖徒的榮美。